Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Patrick Rapp CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur

Auswirkung der Anderung des Landesgemeindeverkehrs-
finanzierungsgesetzes (LGVFG) auf den Landkreis
Breisgau-Hochschwarzwald

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Welche Mafinahmen sind durch die neuen Regeln fiir die Foérderung der Ver-

kehrsinfrastruktur im Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald und in den ent-
sprechenden Gemeinden betroffen?

. Welche MaBnahmen sind aus dem Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald und

den Gemeinden fiir das LGVFG bereits beantragt und bewilligt oder steht
deren Bewilligung noch aus?

. Weshalb hat sie in der Verwaltungsvorschrift zum LGVFG in Ziffer 3.1.3 fest-

gelegt, dass bei KreisstraBen nur Mallnahmen geférdert werden, deren Ver-
kehrsstirke iiber dem Landkreisdurchschnitt liegt bzw. nur Gemeindeverbin-
dungsstraBBen gefordert werden sollen, die mehr als 500 Kfz/24 Stunden auf-
weisen?

. Welche Kreisstralen werden im Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald nach

dieser Vorgabe fiir eine Verkehrsstirke {iber dem Landkreisdurchschnitt nicht
mehr gefordert?

. Rechnet sie damit, dass durch die Senkung der Festbetragsforderung von 75

auf 50 Prozent Maflnahmen im Landkreis durch die Gemeinden nicht mehr
finanziert werden konnen?
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Begriindung

Die neue Verwaltungsvorschrift nach dem Landesgemeindeverkehrsfinanzie-
rungsgesetz zum kommunalen Stralenbau wird zu einer Schwichung des 1and-
lichen Raums fiihren, da geplante Projekte nicht mehr in bisherigem Umfang oder
gar nicht mehr gefordert werden. Besonders das Festlegen einer Verkehrsstirke
wird zu groBen Problemen fithren. Das Landratsamt Breisgau-Hochschwarzwald
geht davon aus, dass durch die Festlegung in der Verwaltungsvorschrift nur noch
MaBnahmen gefordert werden, deren Verkehrsstarke {iber dem Landkreisdurch-
schnitt liegt und von den sechs beantragten bzw. in den nédchsten Jahren anstehen-
den Mafinahmen des Landkreises Breisgau-Hochschwarzwald von vorne herein
fiinf MaBnahmen von einer Forderung ausgeschlossen sind. Die Landesregierung
sollte hier dringend nachbessern und diese Regelung wieder streichen.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 19. Mérz 2014 Nr.25-3932/253 beantwortet das Ministerium
fiir Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung

Die Foderalismuskommission II hat das Auslaufen der Mittel aus dem GVFG und
Entflechtungsgesetz bis Ende 2019 beschlossen. Bis Mitte 2013 hatte der Bund
zusitzlich noch ein vorzeitiges Abschmelzen der jéhrlichen Zuweisungen ver-
folgt.

Vor diesem Hintergrund leidet insbesondere die Forderung des kommunalen
Straenbaus nach dem LGVFG seit vielen Jahren unter einer zu hohen Vorbe-
lastung der verfiigbaren Finanzmittel durch eine grole Menge an Mittelbewilli-
gungen. Diese Problematik der hohen Mittelbindung und der fehlenden Finanzie-
rungssicherheit hatte der Rechnungshof auch in der Denkschrift 2010 beklagt.
Ende 2011 waren im Programm fiir die Férderung des Kommunalen Stralenbaus
noch 894 Maflnahmen mit einer Vorbelastung durch rechtlich gebundene Mittel-
verpflichtungen von ca. 440 Mio. Euro enthalten, die noch nicht abgerechnet
waren. Bis zum Jahr 2013 konnte diese Bewilligungsbugwelle durch einen weit-
gehenden Bewilligungsstopp in den Jahren 2012 und 2013 um 180 Mio. Euro auf
ca. 260 Mio. Euro abgebaut werden.

Durch diese immer noch groBie Vorbelastung des Programms stehen bis zum Aus-
laufen der Mittel im Jahr 2019 nach derzeitigem Stand lediglich noch insgesamt
140 Mio. Euro nicht gebundene Mittel fiir neue Bewilligungen zur Verfligung.

Um den beschriebenen erheblichen Problemen zumindest fiir die ab 2014 zu be-
willigenden Projekte zu begegnen, hat die Landesregierung zwischenzeitlich mit
der zum 1. Januar 2014 in Kraft getretenen Anderung der Verwaltungsvorschrift
zu Durchfithrung des LGVFG fiir den Kommunalen Stralenbau (VwV LGVFG-
KStB) reagiert. Kiinftig miissen die Vorhaben innerhalb einer festgelegten Frist
abgerechnet werden; zur Verfahrensbeschleunigung und -vereinfachung wurde
z.B. eine Festbetragsfinanzierung eingefiihrt und Nachbewilligungen ausgeschlos-
sen. Zum anderen ist es erforderlich, das geringe restliche Férdervolumen in den
néchsten Jahren auf die wichtigsten kommunalen Projekte zu konzentrieren. Da-
neben war eine Reduzierung des Fordersatzes in der neuen VwV LGVFG-KStB
notwendig, um iiberhaupt noch eine nennenswerte Anzahl von kommunalen Pro-
jekten fordern zu koénnen.

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 15 /4739

Die Forderung kommunaler Radverkehrsinfrastruktur erfolgt seit 1. Juni 2012
nach der Richtlinie des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur zur Gestaltung
und Forderung von Radverkehrsanlagen (RL-Radinfrastruktur). Seit Einfiihrung
der RL-Radinfrastruktur hat sich keine Anderung der Regelung zur Férderung
nach LGVFG im Bereich Rad- und FuBverkehr ergeben. Insbesondere betridgt der
maximale Fordersatz im Rahmen der Richtline 50 %.

Entsprechend der Begriindung der Kleinen Anfrage wird im Folgenden auf die
MaBnahmen des Kommunalen StraBlenbaus (KStB) und der Radverkehrsinfra-
struktur eingegangen, nicht jedoch auf MaBnahmen des Offentlichen Personen-
nahverkehrs (OPNV).

1. Welche Mafnahmen sind durch die neuen Regeln fiir die Forderung der Ver-
kehrsinfrastruktur im Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald und in den ent-
sprechenden Gemeinden betroffen?

Vorhaben, fiir die bis zum 31. Dezember 2013 ein Zuwendungsbescheid erlassen
wurde, werden entsprechend der bisherigen Verwaltungsvorschrift des Ministe-
riums fiir Verkehr und Infrastruktur und des Finanzministeriums fiir Investitionen
zur Verbesserung der Verkehrsverhéltnisse der Gemeinden nach dem Entflech-
tungsgesetz (VwV-EntflechtG) abgewickelt.

Die neue Verwaltungsvorschrift des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur
zur Durchfiihrung des Landesgemeindeverkehrsfinanzierungsgesetzes fiir den
Kommunalen Stralenbau (VwWV-LGVFG KStB) ist am 1. Januar 2014 in Kraft
getreten. Sie ist auf diejenigen Vorhaben anzuwenden, fiir die bis zu diesem Zeit-
punkt noch kein Zuwendungsbescheid erteilt wurde.

Eine abschlieende Aufzdhlung der im Landkreis Breigau-Hochschwarzwald in
der Zukunft ggf. betroffenen Maflnahmen ist nicht mdglich. Nach heutigem
Kenntnisstand fallen folgende Vorhaben aus dem Forderprogramm des KStB
unter die Regelungen der neuen VwV-LGVFG KStB:

— Nordumgehung Heitersheim (Stadt Heitersheim)

— Ausbau der Gemeindeverbindungsstrale (Wittentalstrale) von Zarten bis zur
L 133 (Gemeinde Kirchzarten)

— Anbindung der Neustidter Unterstadt an die B 31 und Beseitigung des Bahn-
iibergangs ,,Neustadt [ bei Bahn-km 34,370 (Stadt Titisee-Neustadt)

— Ausbau der K 4924 zwischen Bischoffingen und SWEG-Haltepunkt (Landkreis
Breisgau-Hochschwarzwald)

— Breisgau-S-Bahn Strecke Miillheim—Neuenburg (Zweckverband Regio-Nah-
verkehr Freiburg) (Sicherungstechnik).

2. Welche Mafsnahmen sind aus dem Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald und
den Gemeinden fiir das LGVFG bereits beantragt und bewilligt oder steht
deren Bewilligung noch aus?

Aus dem Forderprogramm des KStB im Landkreis Breigau-Hochschwarzwald
wurde als Maflnahme, die unter die Regelungen der neuen VwV-LGVFG KStB
fallt, bereits der Ausbau der Gemeindeverbindungsstrae (Wittentalstraf3e) von
Zarten bis zur L 133 (Gemeinde Kirchzarten) bewilligt.

Im Bereich der Forderung kommunaler Radinfrastruktur wurde als bislang ein-
zige Maflnahme aus dem Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald der Neubau des
Radwegs entlang der K 4924 zwischen Bischoffingen und der L 104 beantragt,
aber noch nicht bewilligt. Dariiber hinaus liegen im Rahmen der aktuellen Fort-
schreibung weitere Maflnahmenvorschlége vor, deren Programmaufnahme derzeit
noch nicht entschieden ist. Die Fortschreibung des Forderprogramms erfolgt vor-
aussichtlich im Friihjahr 2014.
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3. Weshalb hat sie in der Verwaltungsvorschrift zum LGVFG in Ziffer 3.1.3 festge-
legt, dass bei Kreisstraflen nur Maffnahmen gefordert werden, deren Verkehrs-
stdrke tiber dem Landkreisdurchschnitt liegt bzw. nur Gemeindeverbindungs-
straf3en gefordert werden sollen, die mehr als 500 Kfz/24 Stunden aufweisen?

Nach dem Gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz des Bundes (GVFG) war die
Forderung von ,,verkehrswichtigen zwischenoértlichen Stralen” nur in zuriickge-
bliebenen Gebieten (§2 Abs.1 Nr.3 des Raumordnungsgesetzes) moglich. Als
zurlickgebliebene Gebiete galten die im Landesentwicklungsplan Baden-Wiirt-
temberg in der jeweils geltenden Fassung ausgewiesenen Raume mit Struktur-
schwichen. Eine Forderung von verkehrswichtigen zwischendrtlichen Straflen
war also nach dem GVFG und der Verwaltungsvorschrift nach dem Entflech-
tungsgesetz bis Ende 2010 nur in diesen zurlickgebliebenen Gebieten mdglich.

Mit dem Landesgemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz (LGVFG) wurde auf diese
Einschrinkung verzichtet, sodass ab 2011 alle verkehrswichtigen zwischenortli-
chen Straflen gefordert werden kdnnen. Insoweit handelt es sich um eine Verbes-
serung der Fordermoglichkeiten fiir den ldndlichen Raum.

Im Hinblick auf die grole Anzahl solcher verkehrswichtiger zwischenortlicher
Straflen und die fiir den kommunalen Straenbau bis 2019 noch zur Verfiigung
stehenden Fordermittel, die groBtenteils bereits durch laufende Maflnahmen ge-
bunden sind, muss bei diesem erweiterten Fordertatbestand nach Nr.3.1.3 der
Verwaltungsvorschrift (VwV) zum LGVFG eine bestimmte Verkehrsstérke vor-
liegen. Die knappen Mittel erfordern diese Einschriinkung. Im Ubrigen unterstiitzt
das Land den kommunalen Straenbau auch durch laufende und pauschale Zu-
weisungen nach den §§ 25 bis 27 Finanzausgleichsgesetz.

Die bisherigen Fordertatbestdnde Nr.3.1.1 ,,Verkehrswichtige innerortliche Stra-
Ben* sowie Nr.3.1.2 ,,Verkehrswichtige Zubringerstral3en zum iiberdrtlichen Ver-
kehr* bleiben unveriandert. Das Kriterium der Verkehrsstirke bezieht lediglich die
Nr.3.1.3 der VWV-LGVFG.

4. Welche Kreisstraf3en werden im Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald nach
dieser Vorgabe fiir eine Verkehrsstirke iiber dem Landkreisdurchschnitt nicht
mehr gefordert?

Nach jetzigem Kenntnisstand fallen keine KreisstraBenmaBnahmen aus dem For-
derprogramm des KStB unter die Regelungen der Ziffer 3.1.3 der neuen VwV-
LGVFG KStB.

5. Rechnet sie damit, dass durch die Senkung der Festbetragsforderung von 75
auf 50 Prozent Mafinahmen im Landkreis durch die Gemeinden nicht mehr
finanziert werden kénnen?

Die Senkung der Forderung von 75 auf 50 Prozent betrifft im Bereich des
Stralenbaus ausschlieBlich Eisenbahnkreuzungsmafinahmen nach §§ 3, 13 EKrG.
Riickwirkend zum 1. Januar 2014 wurde jedoch eine Ubergangsregelung (Nr. 19
der VwV-LGVFG KStB vom 20. Dezember) fiir solche MaBnahmen eingefiihrt.
Danach konnen EisenbahnkreuzungsmafBnahmen nach §§3, 13 EKrG, die vor
dem 31. Dezember 2013 in das Forderprogramm des kommunalen Stralenbaus
aufgenommen wurden und mit deren Bau (Vergabe der Hauptleistung des Vor-
habens) bis zum 30. Juni 2015 begonnen wird, einen Fordersatz von bis zu 75 %
der zuwendungsfahigen Kosten erhalten. Die Forderung erfolgt als Festbetrags-
finanzierung, Erh6hungsantrage werden nicht zugelassen.

Alle iibrigen Maflnahmen werden von einem Fordersatz von 70% abziiglich
Selbstbehalt auf einen Fordersatz von 50 Prozent abgesenkt. Das Ministerium
rechnet nicht damit, dass einzelne Projekte aus dem Grund eines nicht finanzier-
baren Kommunalanteils scheitern werden. Der weitaus gewichtigste Finanzie-
rungsengpass ist die Hohe der bis 2019 noch verfiigbaren Fordermittel.

Dr. Splett

Staatssekretirin




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


